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_E OPERACIONES ._________________________________________________________

¢ Qué nombre reciben los integrantes de las 4 operaciones
basicas ?

326 + 987 = 1313 2936 - 1715 = 1 221

Sumandos Suma Minuendo Sustraendo Resta
La operacién se llama ADICION, La operacién se llama SUSTRACCION.
La suma es el resultado. La resta es el resultado.

394
#“1?6 yocigiEs Dividendo 680 | 97 divisor
Producto
R 1. 1 7 Q

A los factores también se los llama - Cociente

multiplicando y multiplicador.

La adicién fue la primera
operacién matemética utiliza-
da por las diferentes culturas.

En América, los Incas rea-
lizaban sumas haciendo nu-
dos en cuerdas de variados
colores.

Pero fueron los Hindies
hacia el afo 700 d .C. quie-
nes desarrollaron con mayor
eficacia tanto la adicién como
la sustraccién.

¢ Se puede verificar si una operacién se ha resuelto
correctamente ?

Hay una prueba que garantiza un gran porcentaje de seguridad. Es decir que, si
la prueba o verificacién es correcta, hay muchas probabilidades de que la operacion
se haya resuelto bien.

Esta prueba se puede aplicar en la adiciéon, multiplicacion y division.
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PRUEBA DE LA ADICION

@ Se suman las cifras de cada sumando. Cuando la suma da 9
no se tiene en cuenta (como sifuese 0).

18 160
1* sumando~> 1 + +6+0=7

+ 9325 BT
48 118 2% sumando-_9+ 3 +2 +5=10 =1

95603 3" sumando-6 + 8+T + 1 +8 =6

7+1+6= 14 =

@ Luego se suman los parciales de cada sumando. t4-@

©Finalmente se suman las cifras del resultado. Si
ER-5rEEn e —C

da 5 la operacién se resolvié correctamente.

La prdctica agiliza la mente y ayuda a revisar con rapidez cualquier adicién.

PRUEBA DE LA MULTIPLICACION

0 Se traza una cruz al lado de la operacién. 147 @
x8 @
1176 ®

@ Se toma el primer factor o multiplicando y se suman sus cifras
(147 =1+ 4+ 7 =12) . Este resultado se transforma en un
nimero de unacifra (1 +2 = 3).

Selocolocaenlacruzen (a). ®

®

© Se procede de la misma manera con el otro factor o multipli- 3
cador,(8)yselocolocaenlacruz(b). @ X©
8
@ Se multiplican ambos factores y el resultado convertido en un 3
nUmero de una cifra se ubicaen (c). @ X 6
8
@ Por Gltimo se suman las cifras del producto o resultado :
(1+1+4+7+6=15). Convertido en un nimero de una cifra 3
se colocaen (d). 6 6
Si(c)y(d)tienen el mismo numero la multiplicacién ha sido 8

resuelta correctamente.



BT oecracionss

PRUEBA DE LA DIVISION

(1 Se traza la cruz. 46

@ Se suman las cifras del divisor (en este caso no, porque es un
numero de una sola cifra) y el resultado se lo colocaen (a).

© Se suman las cifras del cociente (9 + 3 = 12) y el resultado
convertidoenunacifra (1 +2 = 3)seescribeen (b).

@ Amboas cifras se multiplican (3 x5 = 15) y si hay resto se suma
(154 3 =18). El nimero resultante (1 + 8 = 9) se coloca
en(c).

@ Se completa con la suma de las cifras del dividendo :
(44 6+ 8=18),cuyoresultado (9) se ubicaen (d).
Si(c)y(d) son iguales la operacién estd correctamente
resuelta.

Una curiosa competencia de célculo matemético se realizé6 en Tokio en el afio

1 946. Los competidores eran dos, un mecandgrafo del departamento financiero del
ejército norteamericano y un oficial contable japonés. El primero utilizaba una calcula-
dora eléctrica de 700 délares y el segundo un dbaco de 25 centavos.

Debian resolver operaciones matematicas
de suma, resta, multiplicacién y divisién con
nGimeros de entre 3 y 12 cifras.

¢ El resultado ? Salvo en la multiplica-
cién, el japonés con su dbaco triunfé en las de-

més pruebas incluyendo un final de procesos

compuestos.
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¢ Qué propiedades se cumplen en la adicién ?

PROPIEDAD CONMUTATIVA
436 + 325 =761

Se puede conmutar o cambiar el orden de los
325 + 436 = 761

sumandos pues el resultado no varia.

PROPIEDAD ASOCIATIVA

62 +42 +20 + 8 =132

(62 +42)+ (20 + 8) 62 + (42 + 20+ 8)

104 + 28 =132 62 + 70 =132
62 + (42 +20) + 8 Se pueden agrupar los sumandos
—_— de diferentes maneras y el resultado
62 + 62 +8 =132 “© @arbie.

PROPIEDAD DISOCIATIVA

30 + 95 + 100 = 225 Se pueden descomponer
N\ N N\

los sumandos pues se
15+ 15+ 45+ 50 + 30+ 70 = 225 ohtiene el mismo resultado.

¢ Como se puede aplicar la propiedad asociativa para
sumar con mayor rapidez ?

Muchas personas resuelven mentalmente sumas que en apariencia son bastante

dificultosas. Se trata de individuos que, seguramente, han aprovechado iy muy bien!
los beneficios de una adecuada asociacién.

Asociar con inteligencia los nGmeros, permite resolver las sumas més complejas

con mayor rapidez.

Al asociar se busca siempre aproximar a 10, es decir, agrupar los nGmeros
de manera que formen 10 o estén préximos a él.
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En cdlculos de dos cifras,
es importante agrupar for-
mando 10, 20, 30. ..

o aproximar a éstos.

30
/\
254+ 12+8+5+9+9=

% N |

20 18 = se aproxima a 20
30+ 20 + 18 =68

Otra manera importante y que
permite obtener rapidamente el
resultado, es asociar buscando
que los numeros coincidan
con una tabla determinada.

Segun los nimeros que aparez-
can en un cdlculo, ésta es la ma-
nera mds eficaz.

Con la practica se pueden aso-
ciar mentalmente, nGmeros que
no estén préximos, en célculos ex-
fensos.

¢ Como se obtiene. ..

8+6+2+5+2+1+5+3=
\/v

8+ 8 + 8 + 8 =
8x4 =32
9+49+8+1+6+4+2+8=
N \/ N
9 10 10
(9 x3) + 10 + 10 =
27 + 10 + 10 =47

9+3+6+4+1+£9+7+1=

10 10

... un sumando
ausente ?

Se suman los sumandos
presentes y se le resta al
resultado.

1286+ + 96 + 15 =345
128 + 96 + 15 = 239
345-239 = 106

El sumando ausente

es 106 .

10

10 10x4 = 40
. . . el minuendo . . . el sustraendo
ausente ? ausente ?

Se suman el sustraendo
y el resultado.

-236= 408
236 + 408 = 644

El minuendo ausente
es 644 .

Al minuendo se le resta
el resultado.

912-1 =308
912 - 308 = 604

El sustraendo ausente

es 604 .
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¢ Como se resuelven calculos en los que sélo hay
adiciones y sustracciones ?

Sin pOlLéchSiS

Cuando un célculo se presenta asf, podemos resolver siguiendo el orden
natural :

350-95-32+108-115+ 74 =

350 255 223 331 216
95 32 108 115  * 74
255 223 331 216 290 Resultado final = 290

Pero a veces se puede complicar la resolucién.

Veamos el mismo cdlculo, después de cambiar la ubicacién de algunos
numeros.

74-95-32-115+ 350 + 108 =
N NN
& &? &?

Siseguimos el orden natural habria que trabajar con nGmeros negativos.
En estos casos podemos resolverlo asf : Sumamos los ndmeros con signo
(4 )ylerestamos la suma de los nGmeros con signo (- ).

350 =95 —32 + 108 —115 + 74
(350 + 108 + 74) — (95432 + 115)

i Llegamos al mismo

532 — 242 = 290 resultado, 290 |

Con pQ)LéV\J(eSiS

Se resuelven primero las operaciones que estdn entre paréntesis.

1308 + (125-17)-(328 + 204)-69-127 =

1308 + 108 - 532 -69-127 = 688
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¢ Para qué se utilizan los signos de agrupamiento ?

El paréntesis, el corchete y la llave son los signos de agrupamiento. Se utilizan

para reunir operaciones numéricas y para determinar el orden en el que deben ser
resueltas.

En cualquiercdleulo. . .
... primero se resuelven las operaciones que estdn entre paréntesis ( )
... luego, las que estdn entre corchetes [ ]
...yporUltimolasincluidasen las llaves { }

Este ejemplo muestra 200 - 24 - 9 - 8 -6 + 3 — 156
como varia el resultado al
incluir un nuevo signo de 200 - 24 - 9 - (8 -6 + 3) = 162

agrupamiento.

200 - 24 -[9 -(8 -6 + 3)] = 172
200 -{24 -[9 -(8 - 6 + 3)]}= 180

¢ Qué propiedades se cumplen en la multiplicacién ?
PROPIEDAD CONMUTATIVA

14 x 7 x 3 =294 )
7 %3 x14 =294 Se puede conmutar o cambiar el orden de los

3414 x7 — 294 factores y el resultado no varia.

PROPIEDAD ASOCIATIVA

9x8x12 = 864
(9x8)x12 9x(8x12)
1 i I 4
72 x12 = 864 9x 96 = 864
Los factores pueden ser asociados de diferentes maneras y el resultado

no varia.

PROPIEDAD DISOCIATIVA

40 x 69 x 14 = 38640 Es posible descomponer
N N N los factores pues se

10x4 x 23x3 x 2x7 = 38640 obtiene el mismo resultado.
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¢ Coémo actiua el 0 en una multiplicacién o en una divisién ?

El 0 como factor El 0 como dividendo

0.4=0 B
14.0.8=0 0:8=0
0.9.6.5=0 0:21=0

Cuando el 0 ocupa el lugar de alguno Cuando el 0 se encuentra como

dividendo el resultado de la divisién
SIEMPRE es O .

de los factores, el resultado final
SIEMPRE es O .

En ambos casos, el 0 actiia como elemento absorbente.

Para los Romanos la multiplica-
cién resultaba una operacién larga y
complicada. Les llevaba tanto tiem-
po que dejaban a los esclavos la difi-
cil tarea de realizarlas. Estos habian

aprendido a manejar el ABACO lo

que les brindaba una gran ayuda.

¢ Como se llega rapidamente al resultado cuando se
multiplica o se divide por la unidad seguida de ceros ?

La unidad seguida de ceros . . .
. . . como divisor
3000 :10 =300
45000 : 1000 = 45
186 000 000 : 1 000 000 = 186

. . . como factor

4 .100 = 400
328 .1 000 = 328 000
15.1000 000 = 15000 000

Cuando se multiplica un nimero por la
unidad seguida de ceros, se resuelve
agregdndole al multiplicando tantos
ceros como tenga el multiplicador.

Cuando se divide un ndmero por la
unidad seguida de ceros, se le quitan
al dividendo tantos ceros como tenga
el divisor.
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¢ Por qué cuando se multiplican las cifras del multiplicador
cada resultado parcial se ubica un lugar a la izquierda del
anterior ?

Porque a cada cifra le corresponde una unidad de distinto orden.
Eiemplo :

245
x 326

AN Entonces cada resultado parcial debe ubicarse en la
cenfenas  decencs unidades  ;idad correcta.

ddemiljudemil | ¢ d U
« g g 2 Producto de
1 4 7 0—245. 6u = 1470u
4 | 9| 01— .245 2d = 490d
/ 3 | 5 245.3c = 735c
Producto final 7 9 8 7 0
o resultado

¢ Como se obtiene en las multiplicaciones un factor,
conociendo el otro factor y el producto ?

Se divide el producto por el factor conocido.

] 2352 : 24 =|EH} a 3420 : 76 =4
X

x 24
2 352 3420

¢ Cudl es el procedimiento en la operatoria de la
divisién ?

Veamos tres ejemplos comunes de divisiones por 2 cifras y una posible
explicacién desarrollada en cuatro pasos.
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Las dos primeras cifras del dividendo son mayores que el divisor.

0 | 518:24 | (2]

d|u d|u
51| 8 24)X 51 8) 24
3 2 3|8 2
d|u B dlu
51d:24=2d porque. .. 3d =30u +8u
24 .2 =48 y sobran 3d forman 38 u

(3] d (4

Y Vemos entonces que :
51(8 24§x
318 241
—'7 518:24 = 21
114 d]u

. con resto 14
Se repiten los pasos

38u:24 =1u porque. ..
24 .1 =24 y sobran 14 u

Las dos primeras cifras del dividendo son iguales que el divisor.

o e

c|d]|u
cld]u 37|81 37
371811 37~ x ol 8 10
0 1 cl|d]|u
cld]|u ~ .
Tomamos ahora las decenas, es decir
37c:37 =1c porque 8. No nos alcanza para dividir. En el
‘ """ cociente colocamos 0 en el lugar de
37 .1 =37 nosobranada  |gs decenas.
6 c|d]|u 37 @
378 1y 87 %‘
o/8| 1 1l0 4’7'72
c|d]u < v
8d =80u+1vu Ahora si 81 u:37 =2 u porque . ..

37.2=74 ysobran7 u
Entonces : 3 781 : 37 = 102

con resto 7

forman 81 u
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Las dos primeras cifras del dividendo son menores que el divisor.

o ..
569 |5 | 92 569 5
Las dos primeras cifras del 17

dividendo no alcanzan para
empezar la division.

569d:92 =6d porque. ..

g?{g%%os‘s enfonces las tres 92 .6 =552 ysobran17d

(3 4

d|u

569 5)|92_ 5695 |92 «X
1715 17|15 6

d|u 813 dl
1750 :92 =1u porque. ..
92 .1 =92 vy sobran 83 u

17d=170u + 5vu
forman 175 u

Entonces : 5 695 : 92 = 61
con resto 83

Si se comprenden las divisiones sencillas no habrd dificultades luego para
avanzar en ofras mdas complejas.

El signo de la multiplicacion (X))
fue usado por primera vez por el mate-
mético inglés William  OQughtred
(1574 -1660). Casi simulténea-
mente aparecié el signo de la divisién.
Otro matemético, John Pell (1611-
1685) utiliz6 el signo =+ que luego
se transformé en /.

Leibniz, con posterioridad, dejé
los dos puntos ( &) que perduran has-
ta hoy.

William Oughtred
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¢ Coémo se obtiene, en las divisiones . . .

. . . el dividendo conociendo el divisor, el cociente y el res@

Se multiplica el cociente por el divisor y al resultado se le

- 26 suma el resto.
45 .26 + 18 =

1170 + 18 = k1]

. . . el divisor conociendo el dividendo, el cociente y el resiD

Se le resta al dividendo el resto y al resultado se lo divide

6 845 - por el cociente.
14 69 (6845-14) : 69 =
— s

6831 69 = [EX2

. . . el resto conociendo el dividendo, el divisor y el cocien@

Se multiplican el cociente y el divisor. Y el resultado se

3715| 86 resta al dividendo. 3715 - (86.43) =

3715 - 3698 =|kd

Al pueblo Hindii se le atribuye la practica metédica de dividir utilizando
dividendo, divisor y resto.
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¢ Cudando aplicamos la propiedad distributiva ?

DISTRIBUTIVA deriva de DISTRIBUIR, que es repartir una cosa entre varios.

Eiemplo :

”2%%?‘2?

Se pueden contar las frutas de O contar la cantidad de frutas de
cada fila y multiplicar por la cada clase por fila y multiplicarla
cantidad de filas. por la cantidad de filas, sumando

finalmente los resultados.

6 O ﬁ (3&3)+(93)+(ﬁ

(3 + 2 + 4).3=
9 . 3=27 9 + 6 + 12 =27

Es lo mismo . . . (3+2+4).3
.0

(3.3)+ (2.3)+(4.3)

Se ha repartido o distribuido o
Esto ocurre porque la multiplicacion

(3+2+4).3 en cumple la propiedad distributiva

/ l con respecto a la adicién.
(3.3)+ (2.3)+(4.3)
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¢ Siempre es distributiva la multiplicaciéon con respecto a la

adicién y a la sustracciéon ?

i Siempre |

Propiedad distributiva en la multiplicacion

Con respecto a la adicion Con respecto a la sustraccion
74+3).4= - (15-8).3=
Ge34= O (15-8).3 = )
0 4—a0 (Li)+(i'i): 7 3=1 (_]5~'3)_(i,3_)_
o 28 + 12 =40 45 - 24 =1
_ _ 3.(15-8) =
s(7+3)= | HUHI= 3.(15-8) = (3(15)_()3 .
s 0 —g WOHE3)= 3.7 =n ) 8)=
28 + 12 =40 45 - 24 =1

¢ Es distributiva la divisidon con respecto a la adicién y a la
sustraccion ?

i No siempre | Si la adicién o la sustraccién actéan como dividendo se puede
aplicar la propiedad distributiva. Pero si acttan como divisor, i NO |

Propiedad distributiva en la divisién

Con respecto a la adicién Con respecto a la sustraccién

(9+6):3= | IHe)3= (18-9):3= | (18-9):3=

5 .3=5  LITES)= .33 (18:3)-(9:3)=
T+ 1 =5 R

3:(9406)= 3:(9+6)= 3:(18-9) = 3:(18-9) =

3: 15 =& (3:9)+(3:6)= 3. 9 =g (3118)'&1):
P o+ B o=@ b0 =a
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¢ Como se resuelven cdlculos combinados que incluyen
las cuatro operaciones ?

i pOIentests
35+36:4-3.14+8=

1 - Seidentifican los términos.
Lossignos + y - separan términos. 5,+36:4-3.14+8=

{ NN [ Oy S

2 - Primero se resuelven las multiplicacio- 35 4 34:4-3 14 4+ 8 =
(]

o« o e T [ S |

nesy las divisiones. 9 49
3- Finalmente, los adiciones y las sus- _ -
tracciones. 3B+ 9 - 42 +8=10

" onéuntesis
2.(7.42)-(115:5)-33 =

1- Se resuelven primero las 2 (7.42)-(115:5)-33 =
operaciones que estdn entre ‘ b '

L 2. 294 - 8 - EE =
parentesis.
2 - Se sigue resolviendo como un 2. 204 - iR -
célculo sin paréntesis. 588 ) 93 .33 — 539

¢ Qué significa “resolver un término” ?

Significa realizar todas las operaciones que éste incluya hasta que quede
expresado en un solo

nUmero.
1 solo término ] solo término
32.5:10.2:8 = (84+42.10):(5-9:9)=
160 :10.2:8 = (84 20 ):(5- 1 )=
16 NRRCIE 28 . 4 =7

32 :8=14
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¢ Como crear un célculo combinado estableciendo
previamente un resultado ?

Supongamos que se quiere crear un cdlculo cuyo resultado sea 30. Veamos
distintas alternativas.

» Solo con adiciones y sustracciones

Se comienza el célculo con el nimero que se quiere obtener como
resultado (en este caso 30) y se agregan adiciones y sustracciones.

30 + 232 - 128 + 506 - 379 = 261

Partiendo del resultado obtenido se realiza el camino inverso cambiando
los sig8os.

261 + 379 - 506 + 128 - 232 = 30

»Solo con multiplicaciones y divisiones

Se comienza de la misma manera, es decir, con el nimero 30 y se
agregan multiplicaciones y divisiones.

30:5:6.8.9:4=18

Partiendo del resultado obtenido se realiza el camino inverso cambiando
los signos.

18.4:9:8.6.5=230

»Cou las cuatro operacioues

Se parte siempre del nimero sefalado como resultado y se agregan las
cuatro operaciones.

30-45:9 +37.5+48-176 = 82

Se realiza el camino inverso, pero sélo se cambian los signos que
separan términos.

30045: 9@ 37 .54 480176 = 82

se vuelve invirtiendo signos

82 + 176-48-37 .5+ 45:9 = 30
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¢ A qué se llama potencia de un nUmero y cémo se
expresa ?

La potenciacion o potencia de un niimero es el producto de varios factores
iguales.

a.n
> : n n” veces
En simbolos se expresa : [ ar—

Exponente

NUmero que indica las veces que
la base se multiplica por si misma.

Base

NUmero dado

Valor de potencia

Resultado obtenido

Con exponente 2 Con exponente 3 Con otros . . .
se lee “al cuadrado”. se lee “al cubo”. 5% — cinco a la cero
7 = siehe ol cusdiedis 9° = nueve al cubo 8° = ocho a la quinta
Factor Operacion Se expresa

La potenciacion es 7 7 7 7.7 va i A no confundir |
una multiplicacién abre- 7
viada con la particulari- 10 = 10.10.10 10° 3 £ 3.7
dad de que el factor es ; | |

¢ Cudl es el resultado de un nimero con exponente cero ?

Cualquier nimero elevado a la potencia 0 da como resultado 1, teniendo
en cuenta que el nimero de la base debe ser distinto de 0 .

4% = Veamos 4’ = 4.4 .4 -

0 por qué 42_4 4 @(_)

1
17 =1
9 =1 4
20° = 1 4 _0<>
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¢ Es posible usar potencias en la descomposiciéon de un
nUmero ?

Si. Se justifica en los nGmeros de muchas cifras.

8291 346 = (81000 000) -+ (2.100 000) + (9. 10000) + (1.1000) + (3.100) + (4.10) + 6

l l l l l !

(8.10) + (2.10) + (9.107) + (1.10°)+(3.10°) + (4.10) + 6

10° = 100 000 000—s 8 ceros

Se llaman potencias de diez <—— 1 0= 10000 — 4 ceros

10" = 10 000 000 —s 7 ceros

Los Babilonios, pueblo dedicado prin-

|
|
|
|

cipalmente al comercio, tuvieron gran facili-
dad para solucionar problemas aritméticos.

. H-l |.| o ;1 -h\i

Fueron precisos en el uso de la divisién y en
el clculo del cuadrado de los nimeros. Pero
la idea de usar exponentes para indicar la po-
tencia a la que hay que elevar un ndmero, co-

mo se realiza en la actualidad, corresponde a
René Descartes.

¢ Se cumple la propiedad conmutativa en la potenciacién ?

No. Y es importante recordar que para establecer que una operacién no goza de
determinada propiedad, basta encontrar un ejemplo donde dicha propiedad no se
verifique.

Ejemplo: 8 =64 y 2°=256 8°#2°

En consecuencia en la potenciacién no se cumple la propiedad conmutativa.
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¢ Y se cumple la propiedad distributiva en la
potenciaciéon ?

Sélo se cumple en la multiplicacién y en la divisién.
Veamos algunos ejemplos para comprobarlo.

ADICION CORRECTO (7 + 3)° INCORRECTO

(7+3)= (7+3) =
0 -@ 7

La potenciaciéon no es distributiva
con respecto a la adicién.

SUSTRACCION 3
corrECTO (9-2) INCORRECTO

(9-2) = (9 -2) =
73:@ 93_23=
729-8 =Y

La potenciacién no es distributiva
con respecto a la sustraccién.

MULTIPLICACION (5.4)

(5.4) = (5.4) =
20 =@ 5.4=
25.16 =D

La potenciacién es distributiva con
respecto a la multiplicacién.

DIVISION (21:7)
(21:7) = (21:7) =
=0 21%:7° =
441 :49 =@

La potenciacién es distributiva con
respecto a la division.
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¢ Como se resuelve una multiplicacién o una divisién de
potencias de igual base ?

Se puede resolver de dos maneras.

Multiplicacion
4 4 T

4°7 = 4° = 1024
(4.4).(4.4.4) El producto de dos o mds potencias de
igual base puede obtenerse elevando la
16 . 64 = 1024 base a la suma de los exponentes dados.
4 ., B
s = & 4 2 42 2
(3.3.3.3):(3.3) 3:3 =3 =3 =29
81 9 = 9
Se puede simplificar previamente. El cociente de dos potencias de igual
4 base puede obtenerse elevando la base a
3_2 = % _ 32 -9 la diferencia de los exponentes dados.
3 :

¢ Como se obtiene la potencia de otra potencia ?

Se hace paso a paso : O se multiplican los exponentes.
2x3 6
377 =3" =729
La potencia de una potencia es otra po-
) tencia de la misma base, cuyo exponente es
3 =729 igual al producto de los exponentes dados.

(3.3) =
3.5.8.9.3.9 =



_ OPERACIONES
RADICACION DE NUMEROS NATURALES

¢ Qué es la radicacién y cudles son sus
componentes ?

La radicacién es la operacién inversa
a la potenciacién.
Indice
Indica la cantidad de Signo radical

veces que se debe mul- Conti | radi
tiplicar la rafz para obte- ondlenelg (;g -
ner el radicando. candoy atindice.

Raiz
Numero del que
se debe obtener Resultado de la
la raiz. operacién.
Todas las raices
tienen un indice, \'16 |—s Se lee raiz
aunque el indice 2 . cuadrada de 16.

no se coloca. NO S

En todas las demds
raices se coloca el
indice.

3
\/8 — Se lee rafz cUbica de 8.

4
\/81 — Se lee raiz cuarta de 81.

¢ Qué pasos se siguen para determinar
una raiz ?

S} 27 Se busca un ntmero que multiplicado
3 veces por si mismo dé 27.

3
3.3.3=27 Enfonces\IQ =3

2 Se busca un nimero que multiplicado
32 5 veces por sf mismo dé 32.

5
2.2.2.2.2=232 En’ronces\l3 =2
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¢ Siempre la raiz o resultado es un numero natural ?

No. En los primeros 100 ndmeros hay 10 raices cuadradas perfectas y sélo
4 raices cuUbicas.

A saber :

N1 =1 V=2 9=3 | \V16=4
\2s=5 || V36=6 || Va9=7 [[Vea=35
Ne1=9 |[\100=10
AT =1 [ Ve =2 | N27=3 || Ves=4

¢ Es conmutativa la radicacién ?

No, pues si se cambia el indice con el

4 256
radicando no se obtiene el mismo resultado. N 256 # \/Z

Los Hinddes fueron los primeros en extraer la rafz cua-

e

draday la raiz cibica mediante el uso de reglas.

Un destacado matematico de esa cultura fue
Aryabhata, que nacié en el afo 476 y fue capaz de ex-
traer raices cuadradas y cibicas empleando un método co-
mo el que se usa en la actualidad.
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40 RADICACION DE NUMEROS NATURALES

¢ Se puede aplicar la propiedad distributiva en la
radicaciéon ?

Sélo en dos operaciones : la multiplicacién y la divisién.
Veamos algunos ejemplos.

Se puede multiplicar y luego I\ 9 .36 Fores puede distribuir la raiz en

buscar la raiz. ambos factores y después resolver.

/324 =18 Vo 36 -

3 . 6 =18
V9 360 V5 V3

La radicacion es distributiva con respecto a la multiplicacion.

Se puede dividir y luego CEREN O se puede buscar ambas raices

buscar la raiz. y después calcular el cociente.

NEY: o4 4 =
L2

=4
8 = 4
Ve6a:4 @ V64 :\a
La radicacién es distributiva con respecto a la division.
\) 6+9

25 = 5 Ve + Vo =

4 + 3 =7
Correcto Incorrecto

16 + 969 \16 + V9

La radicacién no es distributiva con respecto a la adicién.

a4 - 8 W]ooo -\/366 -

Correcto Incorrecto

100 - 36 €% V100 - V36

La radicacién no es distributiva con respecto a la sustraccion.
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CALCULOS COMBINADOS

¢ Como se resuelve un célculo combinado en el que intervienen
las cuatro operaciones bdsicas, potencias y raices?

S sigos de
ngpamiemto

7.4-2° +\16+8.6=

- Se identifican los términos teniendo en

cuenta los signos @ y @ , que son /CU?“’O feT‘mIHOS\
los que los separan. — 1 1

7.4022@V16 @ 8.6=
- Se resuelven las operaciones en este

orden : 7.4 -4 + 4 + 8.6=

1 - Las potencias y raices.
2 - Las multiplicaciones y divisiones.

3 - Las adiciones y sustracciones.

28 -4 + 4 + 48 =

OOVk SQVLOS de
ngpawuevxto

——

M25 .2+ (32.4+6)-(3+V25+\100) =

- Se identifican los términos teniendo en cuenta los signos (9 y (5) que estén
fuera de los signos de agrupamiento.

- Se resuelven primero las operaciones que encierran los paréntesis.

- Cuando ya no

Tres térmi
quedan signos de _— res/ ermmos\
agrupamiento se 3 Lo 1o |
resuelve como ya \125.2@(32.4 + 6)0(3 +\25 +\100) =
vimos.

V725.2+( 128 +6)-(3+ 5+ 10)=

25 .2 + 134 - 18 _
5 .24 134 18 -
10 + 134 - 18 -

Si un cdlculo combinado tiene diferentes signos de agrupamiento,

primero se resuelven los paréntesis, luego los corchetes y finalmente las llaves.
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ECUACIONES E INECUACIONES

¢ Qué pasos se deben seguir para resolver cdalculos que
incluyan varias operaciones dentro de un signo de
agrupamiento ?

Los pasos son los ya enumerados, es decir, se resuelven :
1-las potencias y raices
2-las multiplicaciones y divisiones
3- las adicionesy sustracciones.

Eiemplo: 4 1 (V49 N4-7°:49+9.7):3 =
4+ ( 7.2-343:49+9-7):3=

4 +( 14 - 7 +9-7):3=
4 + 9 :3 =
4 + 3 =7

¢ Qué diferencia hay entre lenguaje coloquial y lenguaje
simbélico ?

Lenguaje coloquial Lenguaje simbélico

La cuarta parte de 28 es menor que la

tercera parte de 27. 28:4 < 27:3
Producto entre el cubo de 5y el 3 2
cuadrado de 10. 5 .10

El doble de la suma entre la raiz ctbica \3,—

de 1 000 y el anterior de 11. 2.(N1000+10)

El lenguaje coloquial es utilizado Ellenguaje simbélico
por la matematica para expresar con pa- tiene mayor relevancia en es-
labras diferentes operaciones o para plan- te drea pues estd compuesto
tear multiples situaciones problemadticas. por signos, nimeros y opera-

ciones.
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¢ Como se pasa del lenguaije coloquial al lenguaije
simbélico ?

Cada expresién del lenguaije coloquial tiene su correspondencia en el lenguaje
simbdlicoy viceversa.

Lenguaije coloquial El doble de 7 menos 4 unidades, es mayor que
el triple de 3.
Lenguaje simbélico JMSNel:1ReEW 2.7

menos 4 unidades (2.7)-4
es mayor que (2.7)-4>

el triple de 3 (2.7)-4>3.3

Lenguaje simbélico N64 -N49 <\4

Lenguaije coloquial La diferencia entre la raiz cuadrada de 64 vy la
raiz cuadrada de 49 es menor que la rafz

cuadrada de 4

¢ Como se expresa en el lenguaje simbélico, el valor de
un nUmero que se desconoce ?

Se lo representa con cualquier letra, aunque por costumbre se utiliza més la

letra X .
Eiemplo :
Lenguaje coloquial Lenguaije simbélico
A la raiz cuadrada de un A la rafz cuadrada \
ndmero desconocido se le de un nomero desconocido X

resta el doble de 3. se le resta VX -

el doble de 3 {X-2.3
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¢ A toda expresion en el lenguaje coloquial le corresponde
una sola expresion en el lenguaje simbélico ?

Si, sélo una. Veamos tres ejemplos y destaquemos en cada uno la expresién sim-
bélica correcta.

Lenguaje coloquial Lenguaje simbélico

La raiz cuadrada del doble de un nimero N 2x {x
El anterior de la tercera parte de un ndmero x.3-1 x:3-1 x:3+1
La mitad de la raiz cObica de un nimero Ux: 2 x-2 3x:2

*Atencién: 2x esiguala 2 .x

¢ Qué es una igualdad ?

Una igualdad es una ex-

presiéon que indica que
una cantidad es igual Ter. 2do.
que ofra miembro miembro
9¥5 i Cilo Toda igualdad estd
14 = 14 formada por

DOS MIEMBROS.

¢ Qué ocurre cuando en una igualdad se desconoce el
valor de un nimero en alguno de sus miembros ?

En esos casos estamos en presencia de una ecuacién.
Ya vimos que el nUmero desconocido, llamado incégnita, puede representarse
con cualquier letra.

Eiemplos:  Xx-9 =28 2°+7=t-3 \m.2=

. es una igualdad i en la que hay que descubrir el

valor de la incégnita.

Xx-9 @ 28 T -9=28
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¢ Cudles son los pasos a seguir para resolver una
ecuacion ?

1 Se despeja la incégnita, es decir,

que se la deja sola en un miembro. X+32-14= 51

2 Los nimeros que acompadan a la X = 51-32+ 14
incégnita pasan al ofro miembro X _ 33
con la operacién inversa. N

3 Se reemplaza la incégnita por el Yerificqmos reemplazando la
resultado obtenido. incégnita por su valor.

33+32-14= 51
% Se verifica si se cumple la igualdad. 51 — 5]

IO

DIOFANTO DE ALEJANDRIA

Matemaético griego que se destacé en Alejandria alrededor del afio 275 y fue
considerado el més grande algebrista griego.

esolvié problemas con ecuaciones algebraicas e inventd un formulismo particular.
Resolvié probl Igeb t6 un formul particul
Su principal obra es la “ARITHMETICA” dedicada casi con exclusividad a la

resolucién exacta de ecuaciones determinadas e indeterminadas.

7 MRJIHMEHEH

LA mem
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¢ Como se resuelve cuando en la igualdad hay més de un
término ?

Siempre se separa en térd inos y luego se resuelve. Veamos distintas igualdades
con diferentes dificultades y con la incégnita ubicada en uno o en otro miembro.

Incégnita seguida del signo + Incégnita seguida del signo —

X+25-32:4 = 32 45-3.2 = x-\16+ 3°:9
X+25- 8 = 32 45- 6 =X - 4 +27:9
X ~- 32-25+8 39 = X- 4+ 3
X=15 39 +4-3=X
40 = X
Verificamos. Verificamos.
IS ASS €2 S Sy 45-3.2=40-V16+ 3:9
32 =32 39 = 39

Incégnita seguida del signo Incégnita seguida del signo @

X.4-40.2 = 66:11 +8 Xx:V4. 3.2 = 140:20 + 15: 3
X.4- 80 = 6 + 2 X: 2-81.2= 7 + 5
X.4- 8 = 8 X: 2-162 = 12

X . 4 ~ 8+ 80 X: 2 = 12 + 162

X . 4 - 88 X: 2 ~ 174

Cuando la incégnita esta en un miembro acompafada por una
multiplicacién (X . 4 ) o una division (X : 2 ), se resuelve en el Oltimo paso.

[ |
Ahora despejamos X.

X — 88:4 X — 174 .2
X =22 X = 348
Verificamos. Verificamos.
22 4-40.2=66:11 +38 348:V4- 3.2 = 140:20 + 15:3
8 =8 12 = 12
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é Que. pasos se siguen cuando la incégnita se presenta en
ambos miembros ?

3X+5°=13.3+X

1

1 - §e agrupan las 3X-X =13.3-5 3 - La incégnita
incégnitas en un g o tiene un solo
solo miembro. 2X = 39 -25 valor.

2X = 14

2 - Los nGmeros o X = 14:2 4 - Finalmente
letras (incognitas) X = 7 se coloca el
que pasan de un valor de cada
miembro al otro, lo incégnita y se
hacen con la 3.7+ 5°=13.3+7 comprueba a
operacién inversa. e igualdad.

21 +25= 39 +7
46 = 46

Papiro de Rhind

Constituye el principal texto matematico egipcio escrito
alrededor del 1 600 a. C. Contiene lo esencial del saber mate-
mético de esta cultura. Proporciona reglas para célculos de adi-
ciones y sustracciones con fracciones, ecuaciones simples de pri-
mer grado, distintos problemas de aritmética y mediciones de su-

perficie y volimenes.
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¢ Se utilizan ecuaciones para resolver situaciones
problemdaticas ?

Si. Veamos dos posibles situaciones y su resolucién.

SITUACION RESOLUCION

@ Si a la edad de Betiana le su-

mo 10y luego divido por 3, obten-
go la edad de Francisco que tiene

La edad de Betiana corresponde a

la incégnita ( X). Entonces :

(X+10):3=12

12 afos.
2 Cudl es (X+10) =12.3
la edad de X+ 10 =36
Betiana 2
X =36-10
X =26

La edad de Betiana es 26 afos.

Sofia sali6 de compras con
$300. Gasté una determinada | | 107 + 60 + X + 32 =300
cantidad en libros, $107 en ropay X —300-32-60-107
$60 en bijouterie.
X = 101
Si le quedan $32, & cudnto
gasté en libros Gasté en libros $101.

También se puede aplicar a ofro tipo de situaciones.

Lenguaje coloquial y Valor de la
— incégnita

El triple de la rafz cuadrada de un

numero es igual a la mitad de 30. X .3=230:2 X =25
El cubo de un nimero mds el siguiente .

de 11 es igual al anterior de 40. X+ (11+1)=40-1 X=3
La quinta parte del doble de un nUmero ]—X D :m % 18

es igual a la rafz cobica de 64.
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¢ Qué diferencia hay entre una ecuacién y una
inecuacion ?

Ecuacién ® Igualdad Inecuacién ® Desigualdad

Ter. 2do. Ter. 2do.
miembro tiembro miembro tiembro
2X = 20 8+X < 17
X = 20:2 X < 17-8
X = 10 X < 9
Ambos miembros estdn separados Ambos miembros estdn separados por
por el signo igual (=) . los signos mayor o menor (>, <) .
En una ecuacién la incégnita En una inecuacion la incégnita puede
B i Tl il tener uno, varios, infinitos o ningtn
valor.

Ecuaciones e inecuaciones se resuelven siguiendo los mismos pasos.

¢ Cudntos valores puede tener la incégnita en una
inecuacion ?

Puedetener: un valor
mads de un valor
infinitos valores
ningun valor.

Eiemplos.
Incégnita con un Unico valor Incégnita con mds de un valor
7+m<?2’ X+30 <\8l+3’
m<g8-7

X+30< 9 +27

X

< 9 +27-30
Para que sea verdadera la desigualdad
S X < 6 |
el valor de la incégnita debe ser menor
que 1, es decir O En este caso los valores que acepta la

[ incoégnita son los nimeros menores
que 6.

* Sélo tenemos en cuenta el conjunto de los
ndmeros naturales en todos los ejemplos. Entonces: | X=0,1,2,3,4 0 5
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Incégnita con infinitos valores Incégnita sin ningun valor

17+s> 81 b+4<60:15
s>81-17 b< 4 -4

No hay ningdn ndmero natural menor

Puede tener infinitos valores porque
que O .

hay infinitos nGmeros mayores que 64.

No tiene solucién en el conjunto de los
Entonces : | s =65, 66,67... ndmeros naturales.

¢ Como se puede plantear una situacién para resolver
con una inecuaciéon ?

De manera semejante que el planteo para las ecuaciones. Analicemos dos
ejemplos.

PLANTEO RESOLUCION

J100.X < (10.3).\4

@ El producto de la raiz 10 . X< 30 . 2
cuadrada de 100y cierto né- 10 X < 60
mero, es menor que el pro-
ducto del triple de 10 y la X< 60:10
raizcuadrada de 4. X < 6

El valor de X, para que se cumpla lo que
pide el planteo, debe ser menor que 6.

X=0,1,2,3,465

7’ + x> 64-8
@ La suma de 7 elevado a 1 +X> 4

cero y un nimero descono- 2
cido, es mayor que la dife- 1 +X> 2
rencia entre la raiz cObica de X > 2-1
64 ylaraiz cbica de 8. X > 1

En este caso, cualquier valor que le damos
a X > 1 hard cumplir esta relacion.

X=2,3,4,5,6...
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